

рубля. Такой подарок онъ хочетъ сдѣлать не только всѣмъ владѣльцамъ кредитныхъ бумажекъ, но также и всѣмъ владѣльцамъ прежнихъ займовъ, совершенныхъ на худыя бумажки, для чего г. Кауфманъ предлагаетъ въ то же время обременить казначейство новымъ ежегоднымъ расходомъ въ 42 мил. руб.—Справедливо ли это, спрашивается, если даже и научно? Если научность требуетъ такого безусловнаго дарового возстановленія цѣнности кредитнаго рубля для его настоящихъ обладателей, то почему же не идти далѣе и не начать вознаграждать всѣхъ тѣхъ, кто терпѣлъ отъ потери цѣнности рубля—всѣхъ, получавшихъ за это времи жалованье худыми рублями. Но если мы не можемъ серьезно допустить разсужденія о такомъ вознагражденіи для получавшихъ жалованье худыми рублями, тѣмъ не менѣе немыслимо, по нашему мнѣнію, вознаграждать хорошими рублями тѣхъ, кто наживался на счетъ этого худого рубля. Извѣстно, что наживаются худыми рублями, выпускаемыми во время войны, всевозможные поставщики во время военныхъ дѣйствій. Послѣдняя война стоила миллиарда облигаций и 417 милл. безпроцентныхъ кредитныхъ билетовъ, изъ-за нея выпущенныхъ. Милліардъ 5% облигаций (на 800 милл. три восточныхъ займа и на 200 милл. два банковыхъ выпуска) былъ выпущенъ подъ такія же обезцѣненные бумажки. Справедливо ли, спрашивается, отягощать казначейство новыми займами для возстановленія металлической цѣнности такихъ облигаций, уплаченныхъ худыми рублями, и цѣною новыхъ налоговъ дарить 38% владѣльцамъ этихъ облигаций.

Если во время войны не было времени разсуждать о справедливомъ распределеніи налоговъ и убытковъ для ея покрытія и простое печатаніе кредитныхъ бумажекъ было самымъ наимѣстѣшимъ и легчайшимъ средствомъ удовлетворить настоящимъ нуждамъ, то теперь есть вполнѣйшій просторъ обсудить болѣе справедливое распределеніе тягостей, вызванныхъ войной и до сихъ поръ еще не устроенныхъ. По нашему мнѣнію, прежде нежели приступить къ новымъ займамъ (которыхъ, по мнѣнію г. Кауфмана, слѣдуетъ сдѣлать еще на 900 милл. кредитныхъ рублей, а по мнѣнію г. Бунге, на 700 м. металлическихъ), необходимо регулировать прежніе займы, совершенные на худые рубли, и тѣмъ сократить въ извѣстной мѣрѣ количество новыхъ займовъ для возстановленія цѣнности рубля.

Количество русскихъ займовъ такъ велико и они такъ давятъ на нашъ торговый балансъ и валюту при малѣйшемъ замѣшательствѣ на западѣ, что стоитъ задуматься надъ тѣмъ, какъ